

株洲日报讯(全媒体记者/刘芳 通讯员/肖功人) 4月22日,市统计局发布数据显示,一季度,全市完成社会消费品零售总额374.5亿元,同比增长7.4%,增速分别高于全国、全省2.8个和1.8个百分点,居全省第一位。

今年以来,我市持续激发消费潜能,落实落细消费品以旧换新政策,积极开展各类提振消费活动,消费市场持续增长势头。从消费地域来看,城镇消费品零售总额增长7.3%,乡村增长8.0%。从消费数据来看,绿色消费备受青睐,全市限额以上法人单位中,新能源汽车类、家具类、建

筑及装潢材料类等商品销售向好,零售额分别增长17.4%、17.8%和17.6%。

“随着居民消费逐步向绿色化、智能化转型,限额以上法人单位中,可穿戴智能设备类、通信器材类增长较快,增速分别为35.5%和128.6%。”市统计局相关负责人介绍,特别是智能手机销售火爆,全市限额以上单位智能手机零售额增长145%。

值得关注的是,全市限额以上单位八成商品零售保持增长,其中,汽车类商品由负转正,由上年全年下降0.7%转为增长5.4%。

中共株洲市委主管、主办
株洲日报社出版

知株侠 视频
ZHIZHU XIA VIDEO



市委常委会召开会议 曹慧泉主持并讲话

株洲日报讯(全媒体记者/周菁) 4月22日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习贯彻中央巡视工作会议暨二十届中央巡视组(区、市)动员部署会、中央第三巡视组巡视湖南省工作动员会和省委有关会议精神,传达学习中央保密委员会全体会议、全国保密工作会议及省委有关会议精神,研究贯彻落实意见;传达学习省委常委会会议有关精神,听取我市一季度经济运行、落实中央生态环保督察整改工作等情况汇报,研究有关工作。市委书记曹慧泉主持会议并讲话。

会议传达学习习近平总书记在对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问时的重要讲话精神。强调要准确把握国际国内形势的深刻变化,看到其中的重大挑战和机遇,进一步深化与东南亚等周边国家的合作交流,不断提升外贸工作质效。

会议强调,要提高站位,深刻认识巡视工作的重要意义,把接受巡视当成改进工作、促进发展的重要契机,确保党中央决策部署及省委工作要求在株洲落到实处。要扛牢责任,结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育,深入自查自纠,强化问题整改,严肃工作作风,以实际行动深

刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

会议强调,要正视问题,客观辩证分析当前经济发展面临的形势,保持战略定力,集中精力办好自己的事,坚定不移推动高质量发展。要坚定信心,坚持“扬优势、补短板、不偏科”,巩固扩大在规模以上工业、社零、市场主体培育等领域的领先优势,加快补齐在固定资产投资、灵活用工平台、房地产市场等方面的工作短板,更好地促进均衡发展。要明确目标,聚焦为企服务、项目建设等工作重点,拿出更多务实管用、针对性举措,加强经济运行分析,奋力实现“双过半”。

会议原则通过《株洲市贯彻落实第三轮中央生态环境保护督察报告整改工作方案》。会议强调,要动真碰硬整改,对照中央生态环境保护督察反馈问题,不折不扣地把问题整改到位。要注重常态化,举一反三、标本兼治,全面提升生态环境保护水平。

会议原则通过《株洲市党政机关国内公务接待管理实施细则》。会议强调,要提升思想认识,严格执行相关规定,学习借鉴外地先进经验,提升公务接待管理和监督水平。

会议还研究了其他事项。

全省“数字新基建”100个标志性项目发布 我市9个项目入选



株洲日报讯(全媒体记者/王娜 通讯员/易汝青) 近日,省工信厅公布《湖南省“数字新基建”100个标志性项目名单(2025年)》,我市9个项目入选,涉及5G、工业互联网、人工智能、工业大数据4个类别,数量居全省第二。

数字新基建包括工业互联网、算力、物联网等数字基础设施建设等,能够为先进生产力提供所需的数字化、智能化基础设施和技术支持。

这已是湖南连续第六年发布该名单。此次发布的100个标志性项目,主要集中在信息、科技、制造等产业,主要分布在信息、科技、制造等产业,主要分布在信息、科技、制造等产业,主要分布在信息、科技、制造等产业。

株洲宜安精密制造有限公司的5G数字化车间项目,通过对数字化车间整体规划、工艺路线设计和网络

架构规划,构建数字化工厂平台框架,实现新能源汽车零部件的研发、工艺、制造过程的数字化,以及制造过程自动化、精益化、高效化、数字化与智能化。

该平台通过5G内网搭配可柔性扩展的工业互联网平台,可实现关键设备5G联网率达90%以上,通过云边协同技术、大数据技术的应用,可实现生产线动态智能调度,建成后可有效降低企业在生产过程中的运营管理成本。

智能化、数字化赋能传统产业转型升级。株洲智农科技有限公司打造的纺织服饰产业互联网平台,实现了生产全流程的数据生成和打通,各类信息一目了然且实时可查,极大提升了生产效率,降低了生产及管理成本。拿转换订单来说,平均处理时间由30分钟/单提升为6分钟/单,人均台产量由39件/天提升至76件/天。

我市大力支持企业开展数字化转型,从2020年至今,已有41个项目入选省“数字新基建”100个标志性项目。

相关链接 入选的株洲项目

- 5G:**
 - 宜安精密5G数字化车间项目——株洲宜安精密制造有限公司
 - 陶瓷5G绿色智能制造升级项目——湖南泰鑫实业有限公司
- 工业互联网:**
 - 千金湘江数字化平台二期——湖南千金湘江药业股份有限公司
 - 千金协力药业生产设备提质增效智能化改造——湖南千金协力药业有限公司
- 人工智能:**
 - 数字驱动的高分子材料超弹本
- 构智能建模技术与验证平台**
 - 株洲时代新材料科技股份有限公司
- 轨道交通装备AI涂装机器人**
 - 株洲飞鹿高新材料科技股份有限公司
- 生物医学人工智能平台建设**
 - 湖南工业大学计算机学院(人工智能学院)
- 工业大数据:**
 - 企业仿真计算及数据中台研究与建设——中车株洲时代电气股份有限公司
 - 纺织服饰产业互联网平台——株洲智农科技有限公司

株洲日报全媒体记者/何春林

当湖南省第二届职业技能大赛仍选择在株洲举办时,这份荣耀更成为一种压力。怎样更好展示“技能湘军”实力?怎样奉上一场让全省人民都满意的赛事?怎样与时俱进,办得比第一届更精彩?

以品牌意识打造品牌赛事的思路,贯穿办赛始终。烹制技能大赛的“盛宴”,株洲有着独特新颖的烹制方法。

目标明确 办成功更要办“出圈”

成就一桌美味的大餐,大厨的构思是首要的。

办好全省职业技能大赛的背后,源于一座城市深思熟虑的谋划。从2022年承办首届大赛开始,株洲市就明确了工作思路:展示全市职业教育和技能人才培育成果与特色、推介株洲、宣传株洲。

市委书记曹慧泉在多个场合强调,株洲作为东道主,将全力做好服务,确保把大赛办成功、办圆满、办出彩。

市委副书记、市长陈恢清对办赛提出要求:办出水平、办出特色、办得精彩、办出影响,持续擦亮九郎山职教科创城品牌,全面宣传推介株洲。

2月13日,省政府新闻办举行发布会,对外发布办赛时间与赛事内容之后,我市很快就成立了以书记、市长为主任的大赛组委会,最高规格指挥调度。

“打造职业技能竞赛品牌,我们有底气。”市人社局负责人表达了办赛预期:提起株洲,大家会自然而然地联想到制造名城,会下意识想到北斗峰会、轨博会、厂BA,现在还要加两个“点位”——职业技能竞赛、九郎山职教科创城。

烹制“技能盛宴”的株洲秘法



4月16日至18日,湖南省第二届职业技能大赛在我市圆满完成。

株洲日报全媒体记者/刘震 摄

协作烹制 90多项重点任务明确到人

成熟的构思之后,烹制方法尤为关键。

株洲市执委会成员单位多达40家,设立了综合协调、重点活动、赛事保障和技术保障、后勤保障、新闻宣传、安全保卫和医疗保障、观摩和志愿者等工作组。春节刚过,株洲市执委会以天为工作组,将90多项重点任务任务到人、责任上肩、全面铺开,按照时间倒排表高效推进。

为精准匹配46个赛项的需求,大赛采取集中办赛和分散办赛相结合的方式。国际会展中心空间大、易布置;8所职业院校经验丰富,许多设备能就地取材。这样的安排既可以保证每项大赛严格按照规范进行,又利用了现有的设备设施和技术力量。为确保大赛公平、公正,执委会为各项目配备了技术负责人、场地经理、录分员等技术保障人员。46

名裁判员中,有往届全国技能大赛裁判员、有各个行业经验丰富的技术专家,同时遴选了45名裁判员助理和44名第三方裁判。

创新手法贯穿始终。点、染、皴、涂……一件瓷器毛坯在中国陶瓷艺术大师黄小玲手下,瞬间灵气十足。绝技绝活展演、“我和大师比一比”“潮能大闯关”“技能人才看株洲”等子活动,传递着深层寓意,丰富了赛事的层次感。

“用料”讲究简约。大赛遴选并公布了21家单位为30个赛项的技术支持赞助合作单位。市人社局要求干部职工,通过各自朋友圈为大赛链接资源,从活动策划到实施,干部职工能够完成的工作坚决不找第三方,杜绝中间商“赚差价”。

团市委推行志愿者动态管理模式,志愿者团队精简了23%,志愿服务成本较同类赛事降低近30%。

没有了华丽舞台、灯光、装饰等喧宾夺主,技能人才光环被无限放大,站在了C位。

佳肴上桌 味飘香溢四海

当菜品被端上桌,飘散的香气立刻吸引着五湖四海的食客。

报纸、短视频、直播全时空传递信息,让市民与赛场充分互动,技能高手成为真正的“明星”。

上级媒体宣传也呈现数量、质量、流量“三量齐升”效果。《人民日报》、《光明日报》、新华社、中央电视台、《湖南日报》等媒体报道超过1000篇,全网点击量呈现几何级增长。

省人大常委会副主任、省总工会主席周农说,这场大赛营造了学技能、用技能、强技能的浓厚氛围,必将为我市高质量发展点燃技能引擎,为现代化新湖南建设汇聚力量。

省人社厅厅长李永军说,在省组委统一调度安排下,株洲市执委会坚持高位统筹、高效推进、高标落实,确保了大赛圆满举行。

“七一勋章”获得者、“大国工匠”艾爱国多次到达赛场观摩,他说大赛秩序井然,活动丰富多彩,展示了湘湘技能人才的精神气,值得学习的地方有很多。

“制造名城,名不虚传”“株洲拥有世界级产业与舞台,技能人才在这里大有可为”……“技能人才看株洲”过程中,郴州代表团的邓文强不断赞叹。

“令人大开眼界”“原来职业技能大赛可以这么办”“好看、好玩,明年还要来”……多位现场观众分享感受。

为期3天的“技能湘军”巅峰对决,株洲96名选手斩获32金、20银、11铜、25个优胜奖,金牌数与奖牌数实现“双第一”,株洲市代表团获得优秀团队奖。

从台前到幕后,从比赛到办赛,从前期筹备到具体执行再到结果呈现,都说明了一件事:株洲办赛秉承了工匠精神,有着强烈的品牌意识。

二季度 城区破占道施工核定项目227个

株洲日报讯(全媒体记者/肖星平) 4月22日,城区破占道施工计划联合审查会议召开,对二季度416个施工计划项目进行全面审查和统筹安排,初步核定项目227个。

会议进一步明确城区破占道施工计划的审批要求和原则,要求破占道施工要做好正面宣传,避开上下班高峰期,控制同时施工项目数量,做好公示,细化施工时间及方案。

按照路段统筹审批、分步实施等原则,市城管局对各建设单位报送的二季度416个施工计划项目进行了审核,初步核定项目227个。其中,三峡绿色49个、安能科工16个、国网电力21个、水务集团20个、新

奥燃气27个、天元区住建局34个、芦淞区住建局26个、石峰区住建局19个、荷塘区住建局9个、城发公用事业公司6个。同时,将根据实际情况,调整最终审批项目数量,以减少施工对市民的影响,提升城市道路通行效率。

截至4月17日,一季度审批的100个项目已完工31个,仍在施工47个,尚未开工22个。目前,城区道路上在建项目共100个(雨污分流48个、供水2个、电力17个、燃气2个、其他31个)。其中,主干道在建项目89个,小街小巷在建项目11个。累计排查发现问题65处,已全部完成整改。

农村建房审批“一网通办” 16个工作日内可办结

株洲日报讯(全媒体记者/易楚瞳 通讯员/刘景波 屈馨祎) “程序简化后,盖房子更快捷了。”4月22日,在绿口区红旗村,村民唐佳根的新房从递交申请到完成二楼主体结构仅用了不到一个月时间。他也成为该区通过线上申请高效办成农村建房“一件事”的首位受益者。

唐佳根的老房因年久失修需重建。“从向村委会提出申请到取得建设与规划许可证,前后不超过16个工作日。”唐佳根表示,“若在过去,可能一个月都跑不完审批手续。”

今年3月,我市依托省“一网通办”系统和“湘易办”超级服务端,全面推行农村建房“一件事”改革,实现全流程网上审批。普通农村建房申请16个工作日内即可办结;涉及农用地转用手续的,30个工作日内办结。村民跑动次数、材料准备等成本较以往降低50%以上。

“如今农村建房不仅能在手机

上一键申请,政府还提供线下‘一条龙’服务,不再跑腿。”醴陵市东富镇东富村肖肖告诉记者,镇村便民中心的“农村建房一件事”综合服务窗口实行一窗受理,窗口专岗人员还提供政策咨询、代填表单等“一站式”服务。

唐佳根的儿子提到,原本自己还打算请假帮父亲办理后续手续,没想到到乡镇的住建、自然资源和规划局等部门仅用半天就完成联合选址踏勘,还代为办理资料填写、安全保险缴纳等事项。

今年3月以来,我市成立由农业农村局、市自然资源和规划局牵头,市住房和城乡建设局、市林业局、市行政审批服务局、市数据局等部门组成的工作专班,制定工作方案,建立联席会议机制并开展业务培训。截至目前,县(乡、镇)工作人员已熟练掌握办事流程和系统操作,全市累计办结此类事项485件。

来醴陵看焰火

4月21日晚,“千年醴陵 绽放世界”主题焰火展演在醴陵陶子湖焰火燃放场精彩呈现,以“永不褪色的色彩”为主题,由序章、烟花人间、创想共生、窑火千年、世界璀璨五个篇章组成。“蓝色瀑布”如银河倾泻,近200米高的“黄金树”点亮陶子湖畔……现场漫天烟花,流光溢彩,高潮起伏。歌手李思宇、王琪、平安相继登台,献唱了《我在醴陵等你》《可可托海的牧羊人》等经典曲目。

4月23日和4月25日的晚上,醴陵还将在陶子湖畔带来两场大型焰火展演,分别是“吉利+意大利之夜”“恒达+比利时之夜”,且只要天气条件允许,将有无人机助演。

株洲日报全媒体记者/刘毅 通讯员/黄永强 摄

